Cucrtembl
CUYUCINEeHMUA

Tema 1. BBegeHue



CUCTEMbI CHUCIIEHUA
(Hymepauuna) — COBOKYMNHOCTb
cnocoboB 0003Ha4YeHNA HaTypanbHbIX
yucern.



OnpeaenexHus

CuctemMa cumcrieHus — 9To crnocod 3anucu umcen c
NMOMOLLIbIO cneLuarnbHbIX 3HAaKoB — Lnudp.

Yucna:

123, 45678, 1010011, CXL
LUundpbi:

0,1,2, ... l,V, X, L, ...

AndaeuT — 310 Habop undp. {0,1,2,3,4,5,6, 7, 8, 9}

Tunbl CUCTEM CUYUCIIEHUA:

= HEeno3MLUUOHHbIE — 3Ha4YeHME UnUdpbl HE 3aBUCUT
OT ee MecTa (rno3uyuu) B 3anmcu 4Yncna;

" MO3IUNLUUNOHHbLIE — 3aBNCUT...



Heno3nMLUUOHHbIE CUCTEMBbI

YHapHasa — ogHa undpa obosHayaeT eanHuuy (1 aeHsb,
1 KamMeHb, 1 bapaH, ...)
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PumMmckas:
| - 1 (naneu), V — 5 (packpbiTagd nagoHb, 5 nanbLueBs),
X —-10 (gBe nagoHn), L — 50,
C - 100 (Centum), D — 500 (Demimille),
M — 1000 (Mille)



PumMckasa cuctema cHmcneHus

[MpaBuna:

= (0ODObIYHO) He cTaBAT bonbLle Tpex oaAnHaKoBbIX LMdp
noapsAa

= ecnv Mmnagwas umdopa (Tonbko ogHal) ctont cneea oT
cTapLueun, oHa BblYUTaAETCA U3 CYMMbI (YacmuyHo
Heno3nunoHHasa!)

NMpumepbl:
MDCXLIV =1000 + 500 + 100 - 10+ 50 — 1 + 5 = 1644
2389 =2000 + 300 +

5 @

2389=MMCCCLXXXIX



Mpumepsl:

3768 =

2983 =

1452 =

1999 =



PumMckasa cuctema cHmcneHus

HepocTtaTku:
= [O58 3anmcm bonblunx Yncen (>3999) Hago BBOANUTL

= KakK 3anucatb ApobHble ynucna?

= Kak BbINOMHATbL apudmMeTndeckme OeNcTBuUS:
CCCLIX + CLXXIV =?

'AABA Y.

Oe ncnonb3lyerca: T
= HOMepa rmaB B KHUrax: . g i W
. 0603HaueHe BekoB: «Mupambl XX eeka»
= Undcdepbnar yacos




CnaBsiHCKada cMcTtemMa cuuMcneHusa

andaBuTHas cuctema cymcrneHma (Heno3MUMoOHHas)
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[Mo3nMUMOHHbLIE CUCTEMBbI

[Mo3numoHHasa cucrtema: 3HadyeHue umdpbl onpenensieTcs
ee No3uunen B 3anmcu Yymcna.

NdecATn4YHaA cuctema:

nepBOHa4YarbHO — CYET Ha narnbLax

n3obpeteHa B Haunun, 3ammctBoBaHa apabamu, 3aBe3seHa B EBpony
Andasut: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9

OcHoBaHue (konunyecTtso undp): 10

COTHU AOeCATKM enauHulbl
aspﬂp,bl
/3 T 8\ =3-10%+ 7-10" +
8-10"
300 70 8
Opyrmve no3avMLMUOHHbIE CUCTEMbI:
* ABOUYHAs, BOCbMEPMYHas, WecTHaauaTepuyHas (MHdopmartunka)
e ABeHaauarepuyHas (1 oyt = 12 gronmos, 1 WKUNNUHr = 12 NneHcos)
« ABaguatepuyHas (1 dppank = 20 cy)
* wecTtnaecatepmnyHas (1 muHyTta = 60 cekyHa, 1 4ac = 60 MUHYT)



CUNCTEMbI CHUCITEHUA

[logrotoBka K EI'D
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10
° Thha TeTpagbl
Obl

0 0 000 0 0 0000
1 1 001 1 1 0001
10 2 010 2 2 0010
11 3 011 3 3 0011
100 4 100 4 4 0100
101 5 101 5 5 0101
110 6 110 6 6 0110
111 7 111 7 7 0111
1000 10 8 8 1000
1001 11 9 9 1001
1010 12 10 A 1010
1011 13 11 B 1011
1100 14 12 C 1100
1101 15 13 D 1101
1110 16 14 E 1110
1111 17 15 F 1111

10000 20 16 10




[lepeBoa Yncen N3 ogHOnN CUCTEMbI
CUMCIEHNA B OPYrylo (AECATUYHYIO)

10101101.101, = 1*27+ 0%2°+ 1*2°+ 0%2%+ 1*2°+
+1%2%4+ 0*21+ 1%¥2% 1*%271+ 0*2%+
+1*27 = 173.625
703.04, = 7*8%+ 0*8'+ 3*8° +0*8'+4*8° =451.0625,
B2E.4 = 11*16°+ 2*16'+ 14*16°+4*16™" = 2862.25



[lepeBof 4ncen N3 4ecATUYHOMU
CUCTEMbI CHMUCIIEHNA B OPYIyIO
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[lepeBecTH
181,, B "8" c.C.

131 ’8_
176 122 |8
5 16 |2
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Pesynerat: 181, , = 265,



[lepeBectn 622, 8 "16" C.C.

142 32

1286 6
14

Pesynerar: 622, = 26E |

622 |16
a2 133 |16
2



[lepeBog apoben n3 necATUYHOU
CUCTEMbI CHUCIIEHUSA B OPYIYIO

lepeBectnn 0.3125,,~ "8" c.C.

3125 X8

000 X &
oooo
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Pesynerar: 0.3125,, = 0.24,



[lepeBectn 0.65,, - "2" c.c. TO4HOCTb 6 3HaAKOB

0|65x 2
1 [3x2

6 x 2
2x 2

0
1
1 0| 4x2
0
1

8 X 2
6 x 2

W

Pesynerat: 0.65,,  0.10(1001),



[lepeBectn 23.125,, - "2"c.c

23 | 2
22 [11]2 0125 % 2
1 105 |2 0|25 X2
1 4 [2]2 0|5 x2
\li; Y. o1 1ln
0

23,,=10111,, 0.125,, = 0.001,
Pesynbrat: 23.125,, = 10111.001,



[1na nepeBoga BOCbMEPUYHOIo NnNu

LecTHaguaTtepu4yHoro 4ymucna B
OBOUNYHYIO dhopMy
OOCTaTO4YHO 3aMeHUTb KaXXayro umnapy
3TOro Yncrna CooTBETCTBYHOLLNM
Tpexpa3psaaHbIM ABOUYHbIM YACIOM
(Tonagown) (Tab.) nnu
YyeTblpexpa3psiaHbiM JBONYHbIM
yucnom (tetpagown) (Tab.), npu aTom
OTOpachIBalOT HEHYXXHbIE HYINN B
cTapLUMX N Mnagwmnx paspsigax



[lepesectn 305.4, - "2"c.C.

3 0 5.4 =11000101.1,

e ) e el ek 5
011 000 101 100

[lepesectn 7/B2.E,. - "2" C.C.

7 B 2. FE ,=11110110010.111,
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[Mepesectn 1101111001.1101,, "8%c.c.

001101111001.110100 = 157164,
105 7 1 6 4

[epesectn 11111111011.100111, -"16" c.c

011111111011.10011100 =775 9C,

7 F E 9 i



[lepeBecTir 175.248 - "6" c.c

1 7 5.2 4 ,=1111101.0101, =01111101.0101 , =705,
bl ] b, v v v
001 111 101 010 100 7 D 5

Pesynerar: 175.24, = 7D.5,



[1Bon4yHas apndpmeTmka

Tabnuua Tabnuua Tabnuua
ABONYHOro OBOUYHOIo ABOUYHOIo
CNOXeHus BblYNTaHUSA YMHOXeHUs
0+0=0 0-0=0 0 0=0
0+1=1 1-0=1 0 1=0
1+0=1 1-1=0 1 0=0
1+1=10 10-1=1 1 1=1

X b X X




1 4" MOOHUBL epeHoca
e NnepeHoca
g g g SROCCRLIER 111

= 1101
+1igi‘ Y= : 101
2= 111
10010 X+Y+Z= 11001
A 1001
10010 X 101
1001
—101 1001
P 101101
01101 - 110001.1 | 1001
1001 1 101.1
1101
1001
1001
1001

0



YnpaxXHeHuns

1. NepeBecTun crneayoLine Ynucna B 4eCATUYHYIO CUCTEMY CUUCTIEHUSA:
a) 1101112; 6) 10110111.10112; B) 563.448; 1) 721.358; n) 1C4.A16; €)

9A2F.B52.

2. lNepeBecTun cnegytowme ducna na "10" c.c s "2", "8", "16" c.c.:
a) 463; 6) 1209; B) 362; r) 3925; o) 11355.

3. lNepesectu cnenytouwme yncna ns "10" c.c s "2", "8", "16" c.c.
(TOYHOCTb BbIYMCIIEHUI - 5 3HAKOB NOCIE TOYKW):

a) 0.0625; 6) 0.345; B) 0.225; 1) 0.725; n) 217.375; e) 31.2375; X)
725.03125; 3) 8846.04.



4. lNepeBecTn cnepyoLlne Yyncna B ABOUYHYIO CUCTEMY CYUCTIEHUS:
a) 1725.326,; 0) 341.34,; B) 7TBF.52A ;1) 3D2.C ...

16’

d. I'IepeBeCTM cneaywuimne 4ncria mUus O4HOWN CUCTEMbI CHUCIIEHNSA B APYryro.

a) 1101100101011, "8" c.C.;
) 1011110.1101, "8" c.C.;
B) 1101111101.0161101,, "16" c.C.;

r) 110101000.100101, - "16" c.c.

6. lNepeBecTn crnegyoLlme Yynucna n3 ogHoONM CUCTEMbI CHUCIIEHNS B APYTIYIO:
a) 312.128 "16" c.c.. = 6) 51 .438 "16" c.c.;
B)SB.F., —» "8"c.c; r)bD4.19, .- "8"c.c.



7. 3agaHbl ABonYHble Yncna X un Y. Beluncnutb X+Y u X-Y , ecnu:
a) X=1101001; Y=101111;
0) X=101110110; Y=10111001;
B) X=100011001; Y=101011.

8. 3agaHbl ABonYHbIe Ymncna X un Y. Beiuucnutb X*Y n X/Y |, ecnu:

a) X=1000010011; Y=1011;
6) X=110010101; Y=1001,;
B) X=100101.011; Y=110.1;

r) X=100000.1101; Y=101.01.



